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„Cînd vorbim de rolul important pe care 11 
au învățătorul, profesorul în educarea co
piilor, nu trebuie să limităm acest rol numai la 
predarea cunoștințelor la orele de curs, ci să 
înțelegem întreaga activitate de educare a 
copiilor".

(Din Cuvîntarea rostită de tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU la Plenara C.C. al 

P.C.R. din 22—25 aprilie a.c.).

In slujba intereselor
VITALE ALE PATRIEI

Lucrările Plenarei Comitetului 
Central al P.C.R. din 22—25 apri
lie 1968 constituie un moment im
portant în activitatea desfășurată 
de partid și de întregul popor ro
mân în vederea înfăptuirii progra
mului de înflorire multilaterală a 
patriei noastre socialiste, elaborat 
de Congresul al IX-lea. Documen
tele Plenarei stabilesc un ansam
blu de măsuri menite să ducă la 
o mai puternică dezvoltare a învă- 
țămîntului de toate gradele, să a- 
sigure lărgirea continuă a democra
ției socialiste, întărirea neabătută 
a legalității socialiste, respectarea 
normelor de relații tovărășești și a 
d nității umane specifice socie
tății noastre, întărirea rolului con
ducător al partidului in toate do
meniile vieții economice și sociale.

Desfășurate într-o atmosferă de 
puternic entuziasm și intr-un spi
rit de înaltă principialitate, exi
gență și răspundere, lucrările și 
hotărîrile Plenarei au trezit un pu
ternic ecou și au fost primite cu 
deosebită satisfacție de întregul 
popor. Rezonanțele lor vor dăinui 
vreme îndelungată in conștiința 
maselor, pentru că analizează pro
bleme de stringentă actualitate și 
de mare importanță pentru ridi
carea României pe culmile pro
gresului și civilizației moderne.

Analizînd cu deosebită profunzi
me problematica școlii românești 
contemporane, orientarea dezvoltă
rii ei în viitor, Plenara C.C. ai 
P.C.R. a relevat marile succese obți
nute în învățămint în anii construc
ției socialiste. Intr-o perioadă rela- 
ti .vscurtă a fost lichidată starea de 
înapoiere moștenită în acest do
meniu important al vieții sociale 
de Ia regimul burghezo-moșieresc ; 
de Ia 35 la sută populație analfa
betă șî semianalfabetă, cit exista 
în România în 1945, s-a ajuns la 
lichidarea neștiinței de carte și la 
învățămintul obligatoriu do 8 ani; 
există astăzi circa 140.000 de stu- 
denți, iar peste 60 la sută dintre 
absolvenții școlii generale sînt cu
prinși în învățămintul liceal și pro
fesional. In România învățămintul 
este gratuit, se asigură în practică 
dreptul deplin pentru toți copiii și 
tinerii de a urma orice formă de 
învățămint. Statul socialist acordă 
burse pentru aproape 60 Ia sută 
din studenți, creindli-le astfel con
diții de a studia fără nici un fel 
de griji de ordin material.

Pe fondul incontestabilelor rea
lizări alo învățămîntului românesc 
în anii socialismului, Plenara C.C. 
al P.C.R. a dezvăluit cu principiali
tate, curaj și răspundere comunistă 
neajunsurile în structura organi
zatorică și de conținut a școlii noas
tre do toate gradele.

Procesul de îmbunătățire a învă- 
țămintului, de formare a cadrelor, 
inclusiv a învățătorilor și profeso
rilor, nu a reușit să țină pasul cu 

Masele de oameni ai muncit din Capitală manifestînd la sărbătoarea de 1 Mai

cerințele de dezvoltare a țării noas
tre. In domeniul pregătirii cadre
lor didactice nu s-a acționat cu 
fermitate ; nu a existat un plan 
concret, bine corelat cu întreaga 
dezvoltare a învățămîntului româ
nesc, care să asigure pregătirea 
învățătorilor și profesorilor la ni
velul impus de dezvoltarea științei 
mondiale. Plenara a relevat o se
rie de lipsuri în organizarea pro
cesului de învățămint, în asigura
rea acestuia cu manuale, în orga
nizarea practicii, precum și în ce 
privește crearea altor condiții ma
teriale fără de care nu se poate 
concepe un învățămint modern, 
care să corespundă cerințelor ac
tuale. Organele care răspund direct 
de dezvoltarea învățămîntului, ca 
și întregul .corp didactic, sînt che
mate să analizeze cu un mare simț 
de răspundere criticile formulate 
de Plenară și să întreprindă cele 
mai eficiente și fundamentate mă
suri pentru lichidarea lor.

Plenara C.C. al P.C.R. a dat o 
înaltă apreciere activității cadrelor 
didactice, care aduc o valoroasă 
contribuție la instruirea și educa
rea omului nou al societății româ
nești contemporane. In același timp 
s-a menționat că aceasta nu în
seamnă că profesorii, invățătorii 
nu mai au încă multe de făcut 
pentru a-și îndeplini în condiții cît 
mai bune rolul și menirea socială 
cu care i-a investit poporul. Ei 
trebuie să studieze permanent tot 
ceea ce este nou și prețios în 
știința, tehnica și cultura mon
dială, să-și îmbogățească neconte
nit cunoștințele de specialitate. 
Totodată, Ministerul Invățămintu- 
lui, organele sale de specialitate 
vor trebui să-și intensifice foarte 
mult eforturile pentru îmbunătă
țirea radicală a programelor și 
manualelor, să asigure o temei
nică informare și documentare a 
cadrelor didactice, așa incit acestea 
să fie la curent cu ceea ce este 
nou in specialitatea lor, să creeze 
posibilitatea ca întregul corp di
dactic să studieze și să-și ridice 
nivelul de cunoștințe. Mari efor
turi vor trebui să facă organele 
centrale și locale de învățămint și 
in ce privește dotarea școlilor cu 
laboratoare, înzestrarea lor cu a- 
paratura necesară desfășurării unui 
învățămint modern, care să asi
gure înarmarea tineretului cu cu
noștințe la nivelul științei și tehni
cii contemporane.

Tineretul patriei noastre răs
punde cu cinste grijii pe care so
cietatea o manifestă față de el, 
se străduiește să învețe și să-și ri
dice permanent nivelul de pregă
tire. Așa cum sublinia tovarășul 
Nicolae Ceaușescu la Plenară, avem 
un tineret care, cu întreaga sa 
energie, cu tot elanul, cu toată ti
nerețea sa, se pregătește să-și în
deplinească rolul și misiunea de 
răspundere de a duce mai departe 

dezvoltarea societății românești. 
Școala este chemată să dezvolte 
în rîndurile acestui tineret o gîn- 
dire, creatoare, să cultive aptitu
dini și pasiuni pentru tot ceea ce 
mintea omenească produce valo
ros, să înlăture orice fenomen sau 
atitudine dogmatică, închistată față 
de valorile științei și culturii mon
diale.

Extrem de prețioase sint indi
cațiile Plenarei în legătură cu 
necesitatea de a se îmbunătăți ra
dical predarea științelor sociale în 
școala de cultură generală și su
perioară, de a se intensifica pro
cesul de răspindire a concepției 
marxist-leniniste despre natură și 
societate, de a se combate ideolo
gia burgheză.

Manifestînd o înaltă răspundere 
pentru viitorul țării, al poporului 
român. Plenara C.C. al P.C.R. a 
elaborat un vast program de per
fecționare a invățămintului în 
România, menit să așeze învăță
mintul românesc pe baze moderne, 
să asigure ridicarea lui la nivelul 
cerințelor actuale și de perspectivă 
ale dezvoltării științei și culturii. 
Măsurile de perfecționare a învă- 
țămîntului stabilite de Plenară țin 
seama de progresul rapid al știin
ței, de necesitățile viitoare ale so
cietății socialiste și comuniste, de 
perspectivele ce se deschid țării. 
In aplicarea acestor măsuri, in în
treaga activitate de îmbunătățire a 
procesului de învățămint un rol 
hotărîtor îl are corpul profesoral, 
chemat să desfășoare o activitate 
multilaterală atît pentru instrui
rea tineretului, cît și pentru educa
rea lui generală, cetățenească. Or. 
așa cum pe bună dreptate s-a sub
liniat în Plenară, o asemenea edu
care se poate realiza numai dacă 
noi, profesorii și învățătorii, ne 
vom afla cît mai mult în mijlocul 
elevilor. Rolul nostru in educarea 
și instruirea elevilor nu se poate 
reduce numai la predarea cunoș
tințelor in orele de curs, ci vi
zează întreaga activitate complexă 
ce se desfășoară într-o școală mo
dernă. De aceea trebuie combătute 
cu toată hotărirea fenomenele și 
atitudinile de comoditate, de înțe
legere îngustă a obligațiilor didac
tice. Iubind profund tineretul ță
rii, profesiunea noastră nobilă, 
trebuie să facem tot ce ne stă în 
putință pentru progresul școlii ro
mânești.

O multilaterală analiză a făcut 
Plenara și altor probleme de mare 
importanță pentru înfăptuirea ho- 
tărîrilor Congresului al IX-lea și 
ale Conferinței Naționale a partidu
lui. Intre acestea un loc central 
îl ocupă problema activității or
ganelor și organizațiilor de partid, 
de stat și obștești privind exami
narea și rezolvarea scrisorilor, se-

(Continuare în pag. a 4-a)

TOTALĂ ADEZIUNE FATĂ DE 
HOTĂRÎRILE PLENAREI C. C.

Hotăriri care corespund pe deplin 
realităților actuale din tara noastră
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Documente cu profunde semnificații 
pentru viitorul vieții sociale

Trăim, in această primăvară, zile pe care le putem numi, cu deplină îndreptățire, istorice. Hotărîrile luate de recenta Plenară a Comitetului Central al Partidului Comunist Român, exprimînd înalta grijă a partidului pentru dezvoltarea continuă, materială și spirituală, a patriei noastre socialiste, au largi și profunde implicații în toate domeniile vieții politico- sociale.După cum știm cu toții, Plenar® a înscris problemele perfecționării îrwățănrintuțiu de toate gradele pe primul punct al ordinei sale de zi. Deosebit de semnificativ, acest fapt subliniază cu claritate rolul prim pe care îl acordă partidul nostru școlii în pregătirea generațiilor chemate să ducă mai departe măreața operă constructivă desfășurată în România modernă.In anii construcției socialiste s-au înregistrat în întreaga țară succese importante în dezvoltarea învățămîntului. Totuși, așa cum se sublinia și în cadrul Plenarei, el n-a ținut pe de-a întregul pasul cu dezvoltarea economică și social-po- litică a țârii noastre, cu progresele științei și tehnicii. Ansamblul măsurilor de dezvoltare a învățămîntului adoptate de recenta Plenară a Comitetului Central al P.C.R., și în mod deosebit trecerea la învățămîn- tul general obligatoriu de 10 ani și modernizarea învățămîntului de toate gradele, sînt menite să lichideze rămînerile în urmă ale școlii, să determine ridicarea instrucției și educației tineretului la nivelul cerințelor contemporane.Subliniind din nou înalta a- preciere pe care partidul și statul o dau activității cadrelor didactice, contribuției lor deosebit de valoroase la educarea omului nou al societății noastre, lucrările Plenarei au arătat totodată că noi, învățătorii și profesorii, mai avem încă multe de făcut pentru a ne îndeplini sarcinile în condiții mereu mai bune. Pe primul plan, consider, se pun sarcinile legate de perfecționarea propriei noastre pregătiri. Nu ne vom putea socoti slujitori ai școlii
Numeroși oameni ai școlii au scris în aceste zile redacției noastre, exprimîndu-și adeziunea deplină față de hotărîrile recentei Plenare a C.C. al P.C.R., angajamentul de a traduce în viață cu abnegație și devotament măsurile stabilite de partid.„Ne-a impresionat profund căldura aprecierilor făcute de tovarășul N .eolae Ceaușescu, secretarul general al C.C. al P.C.R. cu privire la activitatea cadrelor didactice, grija permanentă a partidului pentru crearea tuturor condițiilor în vederea ridicării acestei activități la înălțimea marilor sarcini care stau în fața poporului nostru — ne scrie prof. AURELIA NESTORESCU, secretarul biroului organizației de partid de la Liceul nr. 27 din București. Precizările cu caracter orientativ făcute de secretarul general al Comitetului Central al partidului atît la Plenară cît și la adunarea activului de partid al municipiului București ne însuflețesc în munca pe care o ducem pentru întărirea conținutului științific al învățămîntului, 

moderne dacă noi înșine nu vom cunoaște cuceririle științei moderne, dacă nu vom fi la curent, în permanență, cu ceea ce este nou în domeniul specialității noastre, cu progresele din domeniul pedagogiei.Una dintre importantele ho- tărîri adoptate de recenta Plenară se referă la rezolvarea cu maximum de operativitate, solicitudine și competență a scrisorilor, sesizărilor și propunerilor oamenilor muncii. Pe baza concluziilor desprinse din analiza, unor- deficiențe existente în trecut, inspectoratul nostru școlar a stabilit ca, pentru rezolvarea mai operativă a unor cerințe curente ale cetățenilor și ale cadrelor didactice, să sporească atribuțiile conducerilor de școli și ale inspectorilor șefi pentru sectoarele municipiului București. De asemenea, pentru a se înlesni rezolvarea operativă a cazurilor ce intră în competența directă a Inspectoratului școlar al municipiului București, au fost stabilite și afișate în toate școlile zilele și orele de audiență, care vor fi respectate cu strictețe.Nu pot să închei aceste rin- duri fără a-mi exprima cu căldură adeziunea față de' hotărî- rea Plenarei privind reabilitarea unor activiști de partid, fără a-mi exprima convingerea că scoaterea la iveală a abuzurilor și ilegalităților care s-au săvîrșit în trecut și condamnarea lor contribuie la întărirea partidului nostru, la creșterea încrederii în partid și în conducerea lui, constituie garanția că astfel de fapte regretabile nu se vor mai întîmpla în viitor.Ne angajăm să punem toată puterea noastră de muncă în opera de educare socialistă a copiilor și tineretului nostru, să luptăm pentru îndeplinirea tuturor măsurilor luate de partid pentru dezvoltarea socialistă a patriei noastre, pentru prosperitatea și fericirea poporului român.Prof. I. GH. BORCA inspector general al Inspectoratului școlar al municipiului București
★ *

pentru modernizarea lui, pentru educarea tineretului în spiritul înaltelor principii promovate de partid".Ing. VASILE CEAPA, directorul Grupului școlar profesional și tehnic „Al. I. Cuza" — Galați ne scrie: „Hotărîrile adoptate de Plenara C.C. al P.C.R. corespund nivelului de dezvoltare a societății contemporane, a științei și tehnicii, realităților actuale din țara noastră și năzuințelor de progres ale întregului popor.Colectivul didactic al grupului nostru școlar consideră toate hotărîrile Plenarei drept sarcini de cea mai mare importanță, care direcționează activitatea sa în etapa de muncă ce urmează. Pe primul plan al preocupărilor noastre în această direcție se situează ridicarea valorii educative a întregului proces de învățămint, pentru formarea multilaterală, în spiritul minunatelor idealuri comuniste, a viitorilor muncitori și tehnicieni.Ansamblul hotărîrilor Plenarei C.C. al P.C.R. contribuie din plin la creșterea încrederii oamenilor

Documentele cu privire la învățămint ale Plenarei C.C. al P.C.R. se referă la o problematică vastă, cu aspecte deosebit de complexe. în rîndurile de față aș vrea să mă opresc la o singură problemă, care are o semnificație esențială pentru întregul învățămint și pentru fiecare profesor în parte. Este vorba de conținutul ideologic al învățămîntului.în cuvîntarea rostită la Plenară de tovarășul Nicolae Ceaușescu se face pe bună dreptate aprecierea că, în general, conținutul ideologic al învățămîntului nu este la nivelul cerințelor de astăzi ale societății. In rîndurile noastre, ale celor care lucrăm direct în școli, va trebui să devină și mai pregnantă preocuparea de a asigura înțelegerea și însușirea de către tineret a concepției marxist-leniniste despre natură și societate. Este evident că un astfel de țel nu se poate realiza numai prin activitatea profesorilor de filozofie, economie politică și socialism științific. Aceștia au, desigur, sarcini majore în asigurarea însușirii cunoștințelor respective, dar educarea elevilor în spiritul concepției științifice despre lume și viață trebuie să se reflecte în întregul proces de învăță- mînt.Da nivelul școlii, un rol hotărîtor în această direcție îl poate avea și trebuie să-l aibă directorul liceului. Mi se pare, în această privință, că preocuparea de fond a unui director de școală trebuie să fie îndreptată nu numai spre modul cum se asigură transmiterea cunoștințelor, ci și asupra măsurii în care transmiterea, a- dică predarea, izbutește să-i convingă pe elevi. Știm bine doar că verbalismul, modul formal sau greoi cu care se o- perează uneori în procesul predării a făcut nu o dată ca munca instructiv-educativă să se
★ 

muncii în partid, la întărirea rolului conducător al partidului nostru în toate domeniile vieții sociale, la Creșterea prestigiului țării noastre".„Progresul rapid al construcției socialiste, programul înfloritor preconizat de partid pentru dezvoltarea învățămîntului, științei și culturii sporesc continuu cerințele față de pregătirea tineretului — afirmă în scrisoarea sa prof. DOMNICA LĂZĂREANU, de la Liceul nr. 1 din Tulcea. Se impune deci o mare răspundere în munca de educare a viitorilor constructori ai socialismului și comunismului, care trebuie să fie oameni culți, cu o temeinică pregătire profesională, cu o înaltă conștiință patriotică, cu o atitudine plină de răspundere față de muncă și îndatoririle lor sociale. Pentru noi, profesorii, toate acestea înseamnă sarcini de mare cinste. Ele ne impun o muncă fără preget pentru ridicarea pe o treaptă superioară a activității de pregătire multilaterală a tineretului patriei.Doresc să-ml exprim hotărârea

irosească în gol. Asupra lichidării acestui stil defectuos de muncă va trebui să ne concentrăm, în viitorul imediat, toată atenția.In preocupările pe care le vom avea pentru a asigura învățămîntului nostru un nivel ideologic corespunzător cerințelor actuale ale societății o preocupare mult sporită va trebui să acordăm contactului cu elevii noștri. Fiind mai mult în mijlocul lor, în școală și în afară de școală, le vom putea cunoaște și încuraja înclinațiile, vom putea preveni formarea unor trăsături negative, vom putea mai ales să răspundem convingător întrebărilor, nedumeririlor, îi vom putea o- bișnui pe tineri să examineze diversele fenomene pe care Ie întîlnesc și să și le explice, astfel încît dezvoltarea lor armonioasă să nu fie periclitată de influențe negative. Această prezență nu va trebui însă să inhi- be, să stînjenească manifestarea personalității tinerilor ci, dimpotrivă, să contribuie la mai xleplina valorificare a trăsăturilor lor pe planul valorilor etice promovate de societatea noastră.însuflețiți de spiritul mobilizator al măsurilor aprobate de Plenară vom căuta să imprimăm stilului nostru de muncă și mai mult simț de răspundere, mai multă grijă pentru calitatea muncii noastre.încheind aceste cîteva considerații pe marginea recentelor documente ale Plenarei C.C. al P.C.R., vreau să afirm că noi, oamenii școlii, vom răspunde încrederii pe care ne-o arată partidul nostru, înaltei aprecieri pe care ne-o acordă, cu devotamentul și abnegația unei munci neprecupețite pentru înflorirea patriei noastre.NICOLAE MITULESCU directorul Liceului „Nicolae Bălcescu" din Pitești
de a mă alătura tuturor oamenilor școlii în efortul comun de creștere și educare a tinerei generații, pentru care comuniștii sînt exemple vii de hotărîre, cinste și abnegație în slujba înfloririi patriei".„Lucrările recentei Plenare a Comitetului Central al Partidului au fost urmărite cu un neabătut interes de către întregul colectiv al cadrelor didactice din școlile municipiului Oradea — ne scrie prof. ARON SABĂU, președintele sindicatului învățămint din acest municipiu. Am avut prilejul să stau de vorbă în ultimele zile cu numeroși membri ai corpului didactic din orașul nostru și pot să afirm cu toată tăria că învățătorii și profesorii au luat act cu deosebită satisfacție de măsurile menite să ducă la perfecționarea multilaterală a învățămîntului. Sîntem convinși că aceste măsuri, ca și aplicarea Statutului cadrelor didactice, vor determina ridicarea pe o treaptă superioară a activității instructiv-educative, creșterea eficienței întregii munci școlare și extrașcolare".
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Cei vechi ridicau repetarea la rangul de înalt principiu. Cu atît mai mult este necesară ea astăzi, cînd volumul cunoștințelor a crescut atît de mult îneît, dacă nu se asigură temeinica lor consolidare, există primejdia de a fi uitate foarte curînd.Este firesc, de aceea, faptul că pedagogii contemporani acordă o atenție specială repetării celor studiate. Terminologia pedagogică a domeniului ni se pare însă ambiguă. Unele lucrări folosesc deopotrivă termenul de repetare și recapitulare. în Pedagogia pentru institutele de învățători (Editura didactică și pedagogică, 1964) se vorbește de „repetarea la începutul anului școlar", „repetarea curentă (la fiecare lecție)", „repetarea de sinteză sau sinteza recapitulativă" la sfîrșitul unui capitol sau al unei teme, dar și de „recapitularea de sinteză", „repetarea de încheiere" (la sfîrșitul anului școlar). Termenul „repetare" este folosit și în Curs de pedagogie generală (Editura de stat didactică și pedagogică, București 1961), care precizează că „lecțiile de repetare și sistematizare se țin periodic de-a lungul anului școlar, la sfîrșitul unor capitole, teme, trimestre, la finele anului școlar" (p. 190). Aceeași ambiguitate în folosirea terminologiei reflectă și programele școlare. Unele vorbesc de „repetarea la începutul anului" (ex. Programa la limba engleză cl. a X-a, an11 de studiu, curs seral), iar altele de „recapitulare la începutul anului școlar" (Programa de limba engleză clasa a X-a, an V de studiu a liceului de12 ani).în general programele școlare preferă termenul recapitulare, care este mai corect, întrucît, spre deosebire de repetarea curentă care se face de obicei la fiecare lecție, nu este vorba de o reluare „tale quale" a cunoștințelor predate în cursul unui șir de lecții, ci de” o operație de revedere sistematizată a materiei parcurse pe un interval de timp la finele unui capitol, al unui trimestru 6au la sfîrșitul anului școlar.Fiind mai corect, opinăm pentru termenul recapitulare ori de cîte ori materia se revede după un anumit plan în scopul adîncirii și consolidării cunoștințelor predate, repetarea fiind specifică lecțiilor obișnuite de transmitere a cunoștințelor, cu care ocazie se revine asupra unor noțiuni predate în lecția precedentă sau chiar în unele lecții anterioare.Dar nu numai terminologia, ci și concepția referitoare la recapitulare, în special cu privire Ia recapitularea finală, comportă unele discuții. în general, aturjei cînd se discută despre recapitulare se consideră latura metodică încercîndu-se a se da soluții cît mai universal aplicabile. Se pierde însă din vedere esențialul — și anume că pro- cesul de învățămînt este un proces complex de cunoaștere, în cursul căruia elevii învață să descifreze esența lumii, descoperind în timp legile obiective ale naturii și ale societății. Aceste legi nu se pot înțelege decît cu ajutorul operațiilor logice: comparația, analiza, abstractizarea și generalizarea. Dintre a- cestea analiza și sinteza, abstractizarea și generalizarea constituie două cîte două unități de contrarii care, negîn- du-se, se presupun reciproc.în procesul de învățămînt analiza se practică în mod curent aproape în fiecare lecție de comunicare a cunoștințelor noi, deoarece programa școlară, ca și profesorul, au în vedere materia respectivă ca un tot pe care îl segmentează în lecții, procedînd și în cadrul fiecărei lecții la descompunerea întregului în elementele lui componente. Dat fiind faptul că fiecare obiect este un complex de probleme care trebuie să fie privit ca un tot, părțile, izolate în urma analizei, se cer reunite pe planul gîndirii, spre a se ajunge la reconstituirea unității lor. Această refacere a întregului nu este posibilă decît prin sinteză. Tocmai o asemenea sinteză urmează a fi realizată prin recapitulare.Dar recapitularea nu presupune numai sinteză, ci și generalizare, iar generalizarea implică dialectic o altă operație logică, anume abstractizarea, adică separarea însușirilor obiectului unele de altele, spre a deosebi însușirile esențiale de celelalte însușiri ale unui obiect dat. Abstractizarea implică o simplificare, așa cum sinteza presupune, în general, o sistematizare.Ignorînd rolul analizei, al sintezei și al generalizării, operații de prim ordin In dezvoltarea gîndirii logice a elevilor, 

unii profesori conferă recapitulării un caracter formal. Chiar încercările de „sinteză", atunci cînd se realizează pe baza unei tematici stabilite arbitrar, sînț departe de a duce la desprinderea e- sențialului, la generalizarea cu care trebuie să se încheie activitatea unui an școlar. Nu o dată, la istoria literaturii române s-a organizat recapitularea finală pe baza unor teme de sinteză ca „Eroismul ostașilor români în războiul pentru independență", „Figuri de comuniști în literatura de după 23 August 1944", „Lupta pentru pace în operele scriitorilor contemporani" etc. O grupare a problemelor pe teme de genul acesta contribuie, firește, la Stimularea gîndirii elevilor, dar nu duce și la refacerea întregului fărîmițat pe capitole și lecții în cursul unui an școlar. Elevii revăd pînă la urmă unilateral materia parcursă. Or, istoria literaturii se desfășoară în timp, scriitorii fiind influențați de anumite curente literare. Influența poate fi mai mică sau mai mare. Nu totdeauna un scriitor se încadrează într-un curent literar. Evoluția activității unor scriitori este sinuoasă. Unii primesc, alții exercită influența. De aceea, recapitularea finală trebuie să ducă la plasarea fiecărui scriitor în epoca în care a trăit, la explicarea științifică a influențelor și a consecințelor acestora, la selectarea operelor celor mai reprezentative și la înțelegerea rolului lor în dezvoltarea literaturii române, la încadrarea acestora în ansamblul literaturii universale, la stimularea interesului pentru marile creații ale literaturii noastre.Nu mai puțin se greșește atunci cînd analiza gramaticală a unui text literar se realizează prin descompunerea lui în părți de vorbire, cu funcțiunile lor sintactice, fără a se trece apoi la operația de sinteză — reunirea lor într-un tot — și la generalizarea observațiilor desprinse din analiză.
Prof, emerit ION POPESCU Liceul „Gh. Lazăr" din București

Recapitularea 
prin rezolva
rea probleme
lor

Numeroși profesori de matematică organizează acum, la sfîrșitul anului școlar, lecții de recapitulare prin rezolvarea unor probleme. De altfel, în toate sau în aproape toate lecțiile de matematică se rezolvă probleme, întrucît la acest obiect nu este suficient să reproduci, ci e neapărat necesar să aplici în mod creator ceea ce ai învățat. Lăsînd însă la o parte ceea ce este comun tuturor lecțiilor în care se rezolvă probleme, să urmărim în continuare ce este caracteristic lecțiilor de recapitulare prin probleme.O primă caracteristică este aceea care se referă la conținutul problemelor. Se știe că o problemă propusă la o lecție de recapitulare trebuie să ceară aplicarea a cît mai multe din cunoștințele ce se cer repetate, iar ansamblul problemelor impuse să includă toate cunoștințele importante, esențiale. Nu este indiferentă, de asemenea, nici ordinea în care se propun. De obicei, în practică nu se întîinesc decît rar inadvertențe în alegerea problemelor folosite la recapitulări. în ultimii ani s-a înlăturat în bună măsură și practica de a se da problemele fără discriminare în ordinea în care ele figurează în manual sau în culegeri, la capitolul „probleme recapitulative". înseamnă oare aceasta că nu mai este nimic de îmbunătățit în folosirea procedeului recapitulării prin probleme ? Din păcate, nu putem face această afirmație.Iată un aspect. Nu o dată se întâlnesc profesori care, în perioada recapitulării, dau elevilor probleme judicios alese. într-o succesiune logică, care verifică îndeaproape rezultatele obținute notîndu-i cu scrupulozitate pe elevi conform acestor rezultate. Dar rezolvarea de probleme nu poate constitui un scop în sine, ci numai un mijloc de dezvoltare a capacității de a aplica cunoștințele studiate. De aceea nu interesează atît rezultatul, cît mai ales pro

cesul de aflare a lui. Un profesor bun nu se oprește niciodată la găsirea rezultatului, ci îi determină pe elevi să se controleze singuri, să caute și alte căi de rezolvare, să le compare, să discute rezultatele ținînd seama de posibilitățile de schimbare a datelor, să imagineze cazuri particulare etc. Apoi, după ce toate aspectele legate de rezolvarea problemei au fost epuizate, el analizează cu elevii procesul de rezolvare, conducîndu-i să desprindă din această analiză învățăminte asupra modului de a gîndi și generalizări ale experienței de rezolvare, a căror formulare este de natură să lumineze rațional procesul de formare a priceperilor, de dezvoltare a gîndirii matematice.Cu atît mai mult se impun asemenea discuții ulterioare rezolvării atunci cînd este vorba de probleme prin mijlocirea cărora ne propunem să recapitulăm cunoștințele predate în decursul întregului an școlar. în acest caz, desigur, discuțiile vor fi subordonate scopului propus, urmărind să repete și să structureze îndrumările de ordin metodologic date în cursul anului (atît cele ce privesc metodele de rezolvare, cît și pe acelea care se referă la conducerea gîndirii în procesul rezolvării). De pildă, după o problemă recapitulativă în care s-a demonstrat proporțio- nalitatea unor segmente folosindu-se ase- mănărea, se revăd și toate celelalte situații la care în cursul anului a fost redusă demonstrarea proporțion'alități: a- semănare (dacă se pot găsi triunghiuri asemenea), teorema lui Tales (dacă e- xistă sau se pot duce paralele convenabile), formulele de calculare a ariilor (dacă se pot găsi figuri convenabile la care să se aplice formulele de calculare a ariilor) etc. Foarte importante sînt și indicațiile asupra modului de a gîndi în* rezolvarea oricărei probleme. Astfel de indicații de ordin general sînt, de exemplu, de a se controla dacă s-au folosit toate datele sau toate condițiile din ipoteză, de a se căuta să se reducă problema dată la alte probleme, mai simple, de a se aplica procedeul de a face încercări, ceeea ce uneori sugerează soluția sau chiar rezolvarea etc.Să nu uităm însă că la matematică recapitularea nu se poate limita doar la aspectul aplicativ, ci trebuie să se extindă și la evidențierea chestiunilor teoretice. în timpul rezolvării unei probleme și în discuțiile care urmează, deși se pot face și observații de ordin teoretic (de pildă, motivîndu-se de ce o afirmație este greșită), accentul cade totuși pe latura aplicativă, ceea ce creează pericolul de a se neglija aprofundările teoretice. Pericolul acesta este cu atît mai mare la recapitularea prin probleme cu cît, dacă la alte tipuri de lecții recapitulative ideile sînt structurate în prealabil în jurul unei teme, evidențiindu-se legăturile esențiale, urmărindu-se ca ele să formeze în mintea elevului un tot unitar și bine organizat, la lecțiile de repetare prin probleme nu se dă, de cele mai multe ori, nici o indicație asupra cunoștințelor care trebuie repetate. Se urmărește astfel să se dezvolte capacitatea elevilor de a se descurca singuri, posibilitatea — atît de importantă la matematică — de a alege, din tot ceea ce știu, tocmai ceea ce este folositor în rezolvarea unei anumite probleme. A- pare în plus și un element psihologic stimulator, sub aspectul de verificare a propriilor forțe și, în legătură cu aceasta, imboldul de a repeta ceea ce s-a uitat nu pentru că se cere, ci pentru că este necesară în rezolvarea problemelor. Trebuie luată însă în seamă și cealaltă față a medaliei. Neindi- cîndu-i-se ce cunoștințe teoretice trebuie să repete, elevul poate ajunge să creadă că, în fond, nici nu are nevoie de asemenea repetare. Mai mult: văzînd că poate rezolva probleme deși n-a recapitulat teoria, consideră că „știe" și că, în măsura în care va avea nevoie de unele cunoștințe teoretice, și le va reaminti. în realitate, însă, simpla rezolvare a problemelor este insuficientă. Oricît de bine alese, acestea nu pot epuiza toate aspectele teoretice legate de o bună înțelegere a noțiunilor matematice, a legăturilor interne dintre ele. De aceea și în repetarea prin probleme trebuie acordat un loc special repetării teoriei, fără de care rezolvarea este amenințată să devină un scop în sine, să ducă la dobîndirea unui simplu meșteșug. Această preocupare pentru discutarea problemelor teoretice, care se pun însă plecînd de la aplicații sau de la interpretarea lor, deosebește cel mai mult o lecție de repetare prin probleme de celelalte lecții în care se rezolvă probleme.

Aspectele teoretice ce se vor discuta pot fi indicate elevilor o dată cu propunerea problemelor, pentru a se gîndi dinainte la ele, sau pot fi sugerate chiar de modul în care elevii au rezolvat problemele date. Indicațiile pot fi mai simple sau mâi complexe. De exemplu, se poate cere numai să se analizeze ce cunoștințe s-au folosit, din ce capitole fac parte, ce mai cuprind acele capitole, să se expună sistematic ideile esențiale din capitolul respectiv. Se poate merge însă și mai departe. De exemplu, dacă se propun rezolvări de ecuații, se pot da paralel și inecuații cerîndu-se să se precizeze regulile comune și cele deosebite, precum și să se motiveze asemănările și deosebirile. Dacă se dau bunăoară ecuații și inecuații cu necunoscute la numitor se poate cere explicația faptului că în primul caz se elimină numitorii, iar în al doilea nu, și se poate ajunge astfel în mod natural la discutarea tuturor proprietăților ecuațiilor și inecuațiilor și la justificarea lor.Folosită cu pricepere, repetarea prin probleme poate stimula mult inițiativa creatoare a elevilor, le poate dezvolta capacitatea de a lucra independent și, constituind un mijloc ideal de aplicare a cunoștințelor, poate contribui în ace. lași timp la aprofundarea lor din punct de vedere teoretic.
Lector univ. ELENA OPREAN

In Muzeul Istoric al Liceului „Vasile 
Alecsandri" din Bacău

în urma recentei reorganizări administrativ-teritoriale a țării noastre, în clasa a IlI-a a școlii generale urmează să se predea cunoștințe despre geografia județului natal. în prezent, în cadrul fiecărui județ s-au constituit colective de elaborare a manualelor după care se vor preda aceste cunoștințe.Ce trebuie să cuprindă un manual de geografie a județului natal ?După părerea noastră, el trebuie să fie, în general, structurat pe două părți: noțiuni introductive în geografie și geografia județului natal. Prima parte, cuprinzînd noțiunile introductive, ar urma să rămînă, ca și pînă acum, comună tuturor manualelor, indiferent de județ Aici, după reluarea unor cunoștințe predate și în clasa a Il-a, referitoare la orizont, orientare și plan, vom da noțiuni despre formele de relief, despre apele curgătoare și stătătoare, despre semne convenționale și hartă, cu exemple din geografia satului și a comunei natale. Vom asigura astfel elevilor o bază pentru înțelegerea cunoștințelor care se vor transmite în partea a Il-a a manualului, ca și ulterior, în clasele următoare. Considerăm că pentru această primă parte se poate folosi materialul din manualele de pînă acum — în general accesibil și judicios dozat ca volum, ca succesiune și gradarea cunoștințelor — cu condiția de a-1 verifica riguros și de a actualiza nomenclatura (proprie și comună) folosită în text, materialele cartografice și ilustrațiile. Este necesar, de exemplu, să se înlocuiască terminologia folosită pentru unele elemente de exemplificare din orizontul local (denumiri ale fostelor unități administrative, ale unor instituții locale etc.), dîndu-se noua nomenclatură — județ, consiliu popular (comunal, orășenesc, municipal, județean), președinte al consiliului popular, primar al comunei sau orașului etc. — precum și noile denumiri ale diferitelor organizații și instituții de stat, de partid, economice, obștești ș.a. Cu aceste completări, prima parte a * manualului — cea comună tuturor județelor și municipiului București — devine corespunzătoare pentru toate cele 40 de manuale de geografie a județului.Partea a doua a manualului, referitoare Ia geografia județului natal, trebuie desigur elaborată în întregime. După părerea noastră, ea ar urma să cuprindă în primul rind o lecție cu privire la organizarea administrativă a teritoriului Republicii Socialiste România (comuna, orașul și județul ; orașul municipiu). Ar urma să se vorbească apoi de județul natal și orașul său de reședință (caracterizare sumară privind așezarea, vecinii, cadrul natural, populația și economia județului). Ar fi necesare, în continuare, lecții despre relief, climă și vreme, ape, principalele bogății naturale (minerale, vegetale și animale) și folosirea lor de către locuitorii județului, despre industrie și meșteșugurile cu caracter industrial, agricultură și meșteșugurile cu caracter agrar, despre căile de comunicații (rutiere, feroviare ș.a.) din județ, despre locuitorii județului și ocupațiile lor (date demografice și date etnografice), despre organizarea și conducerea județului. Ar fi binevenite, mai departe, o sumară schiță isto- rlco-geografică a județului natal, cunoștințe despre județele vecine (denumire, așezare, orașele lor de reședință), ocupațiile locuitorilor și legăturile acestora cu locuitorii județului natal (la toate aceste lecții sînt indicate de altfel, comparațiile cu județul natal) precum și noțiuni sumare despre acțiunea de sistematizare a satelor, despre însemnătatea ei pentru activitatea locuitorilor din județ, pentru sănătatea și cultura lor. în încheiere, lecția despre București ar urma să dea elevilor cunoștințe despre cel mai mare și mai însemnat oraș al țării. Apoi cîteva lecturi (nu lecții) ușoare, atrăgătoare a- vînd tema „Patria noastră", vor vorbi elevilor despre bogățiile și frumusețile țării, despre locuitorii ei din diferite regiuni și ocupațiile acestora, despre înflorirea și dezvoltarea economică a patriei în anii construcției socialiste prin e- forturile întregului popor, sub conducerea Partidului Comunist Român.în elaborarea manualelor de geografie a județului trebuie să se dea o rezolvare judicioasă problemelor legate de raportul dintre descriptiv și interpretativ Considerăm necesar ca principalele cunoștințe despre condițiile naturale, economia și locuitorii județului să fie 

prezentate într-o succesiune logică, relevîndu-se interdependența firească dintre componentele cadrului natural pe de o parte, dintre acestea și economie pe de ațtă parte. Ținînd seama de vîrsta elevilor din clasa a IlI-a, corelația dintre acești factori trebuie subliniată într-un mod accesibil, prin exemple concrete privind aspectul esențial al fenomenului.Se impune, totodată, să se evite localismul excesiv. Lecțiile despre geografia județului, ca și lecturile finale cu tema „Patria noastră" trebuie să-i conducă pe elevi la înțelegerea faptului că obiectele și fenomenele geografice din județul natal se întîinesc și în alte județe, după cum o serie de asemenea obiecte și fenomene, care nu există în județul natal, dar despre care s-a vorbit în partea introductivă a manualului, pot fi văzute în alte locuri din țară. Acest mod de prezentare a cunoștințelor duce și la realizarea unei pregătiri unitare a elevilor de pe tot cuprinsul patriei, indiferent de specificul cadrului natural în care se află județul natal. Totodată, realizînd o creștere progresivă a sferei de noțiuni — de la cele privind satul și cartierul natal pînă la județ și legăturile acestuia cu județele vecine și apoi pînă la imaginea patriei noastre — netezim drumul pentru ceea ce se va studia mai detaliat în clasa a IV-a, la geografia patriei.Desigur, lecțiile despre cadrul natural al județului nu trebuie să constituie un scop în sine, ci mijlocul prin care elevii să înțeleagă cum sînt folosite elementele acestui cadru pentru cerințele de viață ale oamenilor, cum pot fi ele conservate și întreținute pentru o valorificare superioară în viitor. în elaborarea lecțiilor despre economia județului (la care este bine să se folosească și noțiunile acumulata în clasele anterioare, în excursii și vizite) trebuie bineînțeles, să se evite nomenclatura greoaie a diferitelor ramuri industriale, a- gricole ș.a., accentuîndu-se mai mult pe denumirile produselor acestora, mai accesibile elevilor clasei a IlI-a. *Considerăm totodată că — mai mult ca în manualele de pînă acum — cele viitoare ar trebui să prezinte cunoștințe referitoar' la meșteșugurile tradiționale rk. ii județul respectiv. De asemene..; socotim că se cer subliniate principalele aspecte etnografice locale și județene. Vor fi instructive și vor avea în același timp un caracter educativ cunoștințele despre unele obiceiuri și activități tradiționale și caracteristice ale locuitorilor județului, despre unele particularități ale locuințelor, ale costumului etc., prezentate ca rezultate ale interacțiunii îndelungate dintre condițiile naturale locale și condițiile economice șl sbcial-istorice de dezvoltare a populației respective.Succinta schiță istorico-geogra- fică a județului dată la încheierea studiului despre geografia acestuia trebuie să fie sumară și pe înțelesul elevilor. Pentru elaborarea ei se pot folosi lecturile istorice care, corelate cu cunoștințele de geografie, pot înfățișa într-un n;o<i accesibil principalele aspecte geografice istorice și social-economice legate de trecutul și prezentul județului. De asemenea vor fi menționate principalele monumente istorice și monumente ale naturii din județ, așezămintele culturale de valoare deosebită, faptele de eroism din activitatea de producție a locuitorilor, înfăptuirile de seamă din județ. Toate acestea îi vor face pe copii să-și iubească locul și județul natal, să manifeste respect și recunoștință față de generațiile trecute, față de cei ce muncesc azi pentru înflorirea patriei, le vor trezi dorința de a ajuta și ei Ia păstrarea a tot ce s-a realizat pentru dezvoltarea realizărilor.Pentru documentarea lor științifică cei ce elaborează manualele de geografie pentru clasa a IlI-a dispun de izvoare multiple : literatura de specialitate referitoare • la geografia teritoriului în care se află județul, presa centrală și cea județeană, datele documentare de care dispun consiliile populare județene și diferitele instituții specializate, precum și date rezultate din observațiile și cercetările proprii. De real folos pot fi și manualele de geografie pentru clasa a ITI-a de pînă acum, care în multe privințe au întrunit calități unanim recunoscute.
P. BĂRGOANU

C. LUPAȘCU cercetători principali la Institutul de științe pedagogice
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Noi diafilme 
și diapozitive pentru 

ilustrarea lecțiilor
Recent, Ministerul învă- 

țămintului a definitivat 
titlurile diafilmelor și dia
pozitivelor cu care vor fi 
dotate școlile pînă în anul 
1970. Se vor realiza peste 
60 de teme noi de diafilme 
și diapozitive și se vor 
reedita peste 200 de titluri 
în fiecare an. în felul aces
ta, un mare număr de lecții

vor putea fi ilustrate eu 
imagini vizuale.

Va continua realizarea 
de seturi de diafilme și 
diapozitive necesare pentru 
ilustrarea unor lecții. 
Astfel, pe lingă seturile 
realizate anul acesta pentru 
lecțiile de istoria patriei 
la clasa a IV-a, se vor 
realiza seturi pentru lec
țiile de literatură, de bota
nică etc.

Dintre temele noilor dia
filme și diapozitive cităm : 
„Lucian Blaga", „George 
Călinescu", „Camll Pe
trescu", „Ion Andreescu", 
.Arta franceză în secolul al 
XIX-Iea“, „Publicații lite
rare în secolele XIX—XX", 
„Dezvoltarea științei, teh
nicii și culturii contempo
rane", „în lumea albine
lor", „Flora Și fauna apelor 
stătătoare", - - - -
rescențe" 
„Aspecte 
„Aspecte 
„Aspecte 
(ult’mele 
des'inate 
străine).

„Flori și inflo- 
„Dunăre a“, 

din 
din 
din

trei titluri sint 
studiului limbilor

Anglia", 
Franța", 

U.R.S.S."

„Luna muncii 

patriotice1'
Elevii școlilor din Năsăud 

alături de sute de alți 
tineri din oraș, au pornit 
zilnic, cu cintecul pe buze, 
spre obiectivele ce și le-au 
propus in cadrul muncii 
patriotice pe luna aprilie. 
Iată cîteva din aceste o- 

biective: amenajarea parcu
lui din fața Muzeului oră
șenesc, amenajarea unui 
complex sportiv în curtea 
Liceului „George Coșbuc", 
plantări de puni ornamen
tali și garduri .’ii etc. Zilele 
frumoase au permis elevi
lor să planteze o suprafață 
de 4 ha cu pini Intr-o zonă 
de deal de la marginea 
orașului, să contribuie la 
amenajarea unui mire parc 
de odihnă și distrac ie etc. 
Un prim calcul a arătat că 
în luna aprilie elevii au 
efectuat peste 8000 de ore 
de muncă patriotică, re hli
zind economii în valoare 
de 20 000 de lei. Pe lista 
fruntașilor figurează înde

osebi elevii liceelor nr. 2 
și „George Coșbuc".

La festivalul 
cultural-artistic 
al pionierilor 
și școlarilor

Recent, pe scena căminu
lui cultural din comuna 
Periș, județul Ilfov, s-a 
desfășurat o frumoasă și 
interesantă manifestare pi
onierească, prilejuită de 
faza pe centre de comune 
a festivalului cultural-ar
tistic al pionierilor și șco
larilor. Au participat, in 
afară de pionierii din Periș, 
și cei din comunele Bră- 
tulești, Burlaș, Poenari 
Vulpești, în total cîteva 
sute de mici artiști ama
tori.

Programul, bogat și va
riat, a cuprins dansuri 
populare, recitări — dintre 
care unele au fost creații 
ale pionierilor — coruri etc. 

în mod deosebit a fost a- 
preciat corul pionierilor din 
Periș, care a executat fru
mos și corect un bogat re
pertoriu de cîntece patrio- 
tioe și pionierești.

La reușita acestei mani
festări au muncit cu mult 
entuziasm atit comandanții 
de detașamente și unități, 
cit șl pionierii, doritori să 
ajungă și mai departe, la 
faza pe județ.

Prof. D. GIURGIU
Periș

Anticipări 
la „Ziua pionierilor"

Șl în acest an „Ziua pio
nierilor" este așteptată cu 
nerăbdare in școlile gene
rale. Pretutindeni se fac 
proiecte, se discută planuri, 
se iau măsuri pentru ca 
această zi să fie cit mai 
bogată in acțiuni atractive 
și interesante.

La Mediaș, pionierii se 
pregătesc să participe la 
expoziția unde vor fi pre

zentate lucrările executate 
în cercuri, pe tema : „Viața 
și activitatea pionierilor din 
orașul Mediaș". Expoziția 
va cuprinde de asemenea 
desene și fotografii grupate 
pe temele : „înflorește țara 
mea", „Școala — poartă 
spre lumină", „Pe drumul 
cuceririi științei și tehnicii" 

Membrii cercurilor lite
rare din școlile orașului 
pregătesc în aceste zile nu
mere festive ale revistelor 
literare, în care cuprind 
gîndurile pionierilor închi
nate sărbătorii lor. Excur
siile și drumețiile capătă 
în această perioadă, alături 
de activitatea sportivă, o 
pondere deosebită. Toate 
unitățile se întrec pentru 
cupa și diploma „Cuteză
torii" ce se va atribui uni
tății cu cea mai bogată ac
tivitate sportiv-tur'stică. 
Intense pregătiri se fac de 
asemenea pentru marea 
paradă și pentru progra
mele artistice ce vor avea 
loc în ziua respectivă.

Prof. AURELIA TATU
Mediaș

Cursuri de pregătire 
pentru examenele 
de grad.

între 17 și 28 iunie a.c. 
Institutul de perfecționare 
a cadrelor didactice din 
Capitală organizează
cursuri de pregătire în ve
derea examenelor de acor
dare a gradelor didactice. 
Se vor desfășura astfel 
oursuri de pregătire pentru 
cadrele didactice care pre
dau geografia (la Liceul 
„Mihai Viteazul"), educația 
fizică (la Liceul pedagogic 
de pe str. Petdfi nr. 16), 
muzica (la Liceul de mu
zică nr. 1), desenul (la Li
ceul „Matei Basarab").

Muzeu școlar 
de istorie 
și etnografie

Profesorii de la Liceal 
pedagogic din Suceava au 

hotărît să rezerve una din 
sălile noului local pe care 
l-a primit școala pentru 
organizarea unui muzeu de 
istorie și etnografie. împre
ună cu elevii, ei au adunat 
un bogat fond de materiale 
istorice și etnografice din 
județul Suceava și împre
jurimi, pe care le-au expus 
în această sală.

între exponatele muzeu
lui se numără o tipăritură 
bisericească din anul 1755, 
un exemplar al revistei 
„Magazin istoric pentru 
Dacia" editat în 1847 de 
către August Treboniu 
Laurian șl Nicolae Bălcescu, 
cîteva manuale vechi de 
istorie și oîteva documente 
originale, printre care 
schema comunei Ilișești 
făcută în anul 1882. Muzeul 
posedă de asemenea o in
teresantă colecție numis
matică ce cuprinde monede 
și bancnote românești din 
1848 și din alte epoci, pre
cum șl o serie de monede 
străine care au circulat în 
trecut pe teritoriul țării 
noastre.

Alături de obiectele isto

rice au fost expuse o serie 
de obiecte de artă populară 
reprezentative pentru îm
prejurimile orașului Su
ceava. Pe lingă două cos
tume naționale complete 
din zona etnografică Baia- 
Fălticeni se află aici dife
rite țesături și cusături, 
unele cu vechime de peste 
o sută de ani, piese din 
vestita ceramică de Mar- 
ginea-Rădăuți, ca și mr,e 
apreciatele ouă încondeiate 
din Putna.

Prof. ELENA DĂNILA
Suceava
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PSIHOLOG ȘCOLAR
SAU PSIHOPEDAGOG?

Sîntem in ultima etapă a anului școlar. Pentru cei care 
•tau astăzi in băncile clasei a VIII-a este momentul în care 
se cristalizează opțiunile, este momentul unei prime răspîntii 
in viața de școlar, hotărîtoare, în mare măsură, pentru vii
toarea profesiune. Ei își vor Îndrepta pașii, in curind, către 
liceele teoretice, liceele de specialitate și școlile profesionale 
sau vor intra direct în producție, pentru a se califica la locul 
de muncă. Largile posibilități de continuare a studiilor exis
tente in țara noastră oferă tineretului multiple căi de pregă
tire profesională în funcție de aptitudinile și dorințele lor 
precum și de cerințele economiei noastre socialiste.

Orientarea școlară și profesională se înscrie printre sarci
nile de mare actualitate și importanță ale învățămîntului 
nostru. O discuție pe care am avut-o zilele trecute cu cadrele 
didactice de Ia Școala generală nr. 56 din București despre 
preocupările lor în acest domeniu a evidențiat unele procedee 
utile de rezolvare pe planul școlii a problemelor pe care le 
pune orientarea.

Perioada „de vîrf" nu 

înseamnă perioadă aglomeratăCunoașterea intereselor și a aptitudinilor elevilor, dezvoltarea acestora, cultivarea unei motivații social-morale, informarea a- supra diferitelor tipuri de școli, asupra diferitelor ramuri de activitate profesională nu se realizează, desigur, în ultimul moment. Nu de puține ori am în- tfln.it școli care, nesocotind acest principiu, lăsau numai pe ultimul trimestru întreaga activitate în domeniul orientării școlare și profesionale, sau altele care își socoteau misiunea îndeplinită orga- nizînd — de obicei cu mare fast — acțiuni formaje, .lipsite de eficiență. Iată de ce am” socotit util să discutăm dintru început asupra felului în care a fost concepută la Școala nr. 56 munca de ori tare acum, în ultima perioadă a anului.„Orientarea școlară și profesională din ultimul trimestru — 
ne-a răspuns prof. Elena Vasi- 
liu, directoarea școlii — este o continuare firească a unui proces mai îndelungat. Firește însă că ultima ei etapă, care coincide cu ultima etapă a anului școlar, este o perioadă de maximă intensitate. Dar noi am conceput această ultimă etapă nu ca o aglomerare de acțiuni, cj ca o finisare, ca o șlefuire a produsului activității noastre, prin sporirea eficienței fiecărei manifestări, prin îmbunătățirea calitativă a acestor acțiuni. E o muncă grea, de mare meșter, pentru care în primul rînd noi, profesorii, trebuie să fim bine pregătiți: să ne cunoaștem în amănunt sarcinile, să știm să folosim din plin și în mod judicios toate mijloacele care ne stau la îndt țnînă".„Aș mai vrea să adaug — a intervenit prof. Emilia Tincu — că orientarea desfășurată în a- ceastă perioadă nu poate fi desprinsă din contextul general de pregătire a viitoarei promoții de absolvenți ai școlii. E vorba de o pregătire multilaterală, la toate obiectele de învățămînt, ca și de o pregătire cu caracter special, în vederea examenului de admitere în școlile postgenerale. Calitatea cunoștințelor fiecărui absolvent, profilul lui moral, este o carte de vizită nu numai pentru dirigintele clasei respective, ci pentru întreaga școală. Aș vrea să menționez că alături de noi, în această muncă, se află și familia și organizația U.T.C., cu care lucrăm în strînsă colaborare".
Finalizarea unor acțiuniConcepută în felul acesta, ultima perioadă a anului școlar ri

dică în fața diriginților și a profesorilor în general probleme specifice. Mijloacele de realizare a orientării școlare și profesionale nu sînt deosebite de cele folosite în alte perioade ale anului școlar. Ele se deosebesc în conținut, în modul de abordare a problemelor.„Pornind de la faptul că un rol principal în realizarea unei juste orientări școlare și profesionale îl are cunoașterea aprofundată a elevilor, am acordat acesteia permanent, o deosebită atenție — ne spune prof. Maria Vlad. Am căutat să le cunosc — și să le dezvolt — interesele, aptitudinile, să descifrez trăsăturile de caracter care le configurează individualitatea. Acum știu multe despre fiecare din ei în parte și pot spune că, în mare, văd încotro este bine să pornească.* Dar pentru ca să fiu pe deplin sigură de justețea orientării pe care le-o dau și pentru ca, pe cît se poate, nimic să nu rămînă nepus la punct, folosesc ultimele săptămîni de școală ale clasei a VIII-a pentru a desăvîrși munca mea anterioară în această direcție. Un loc deosebit îl acord sondajului de opinie, anchetei. Sondajul asupra problemelor care preocupă clasa este pentru mine un fel de barometru care îmi indică rezultatele muncii mele. Iată, de pildă, anali- zînd răspunsurile la un chestionar am constatat că elevii știu prea puține lucruri despre liceele de specialitate. Ca urmare, jni-am propus să popularizez mai larg aceste licee și să sporesc interesul pentru ele în rîndurile unor elevi cărora acest tip de școală le-ar putea asigura cele mai bune condiții de dezvoltare".După părerea interlocutorilor noștri, și orele de dirigenție dedicate în această perioadă orientării școlare și profesionale trebuie să aibă un profil anume. Dacă pînă acum ele aveau un caracter mai general, urmărind orientarea elevilor către anume categorii de școli sau sectoare de activitate, acum au ca obiectiv formarea unor opțiuni mai precise, determinarea unor hotărîri mai concrete privind viitoarea școală postgenerală sau viitoarea profesiune. Și ele reprezintă deci finalizarea unei munci începute mai demult. Astfel de ore de dirigenție cu caracter de finalizare au avut teme ca : „Pășesc oare spre școala care mi se potrivește ?‘ și „Mîine începe azi" (clasa a VIII-a ,,A“), „Ce mă călăuzește în alegerea profesiunii" (clasa a VIII-a ,,B“) etc.„Asemenea ore de dirigenție — ne-a informat prof. Constantina 
Șchiopîrlan — ău loc în toate clasele a VIII-a. Organizăm, de asemenea, întîlniri cu oameni de diferite profesiuni și, mai frecvent, întîlniri cu foști elevi care urmează în prezent școli postgenerale și care au obținut rezulta

te foarte bune la învățătură. Asemenea întîlniri dau bune rezultate, viitorii absolvenți primind direct, de la colegii lor mai mari, sfaturi privitoare la alegerea viitoarei lor școli.în sfîrșit, la dispoziția noastră stau în această perioadă și alte mijloace de orientare școlară și profesională, pe care ne străduim să le folosim cu cea mai mare eficiență : vizite în întreprinderi, la instituții, în laboratoare, vizionări de filme, expoziții și muzee etc".Despre un tip deosebit de vizite ne-a vorbit prof. Elena Vasiliu. Este vorba de vizite la liceele și la școlile profesionale în care urmează să studieze viitorii absolvenți. „Cu acest prilej — ne-a spus interlocutoarea noastră — au loc discuții, se organizează în comun spectacole etc. Elevii fac astfel cunoștință cu viitorii lor colegi mai mari și cu viitorii lor profesori, cu ambianța școlii unde vor învăța. Urmărim îndeosebi cunoașterea de către elevi a unor licee noi din sectorul nostru, cum sînt liceele „Emil Racoviță", „Al. Sahia" sau Liceul nr. 38 — mai puțin cunoscute decît liceele vechi, cu tradiție, ca „M. Viteazul" sau Liceul nr. 15 și către care intenționăm șă-i îndrumăm pe absolvenți pentru a realiza un echilibru între numărul de candidați și numărul locurilor planificate. Asemenea vizite se vor face și la unele școli profesionale, cum ar fi școala de pe lîngă uzina „Electroaparataj" sau școala de la Pipera a Ministerului Economiei Forestiere".
A mai trecut un an școlar, 
dar unele deficiențe semnalate 

cu mult timp in urmă continuă 

să persisteVorbindu-ne despre munca de orientare pe care o desfășoară acum în rîndurile viitorilor absolvenți, cadrele didactice de la Școala generală nr. 56 ne-au semnalat și uridle greutăți pe care le întîmpină în această muncă, fă- cînd totodată o serie de propuneri pentru înlăturarea lor în săptă- mînile care au mai rămas pînă la încheierea anului școlar. Prof. 
Emilia Tincu s-a referit, de exemplu, la faptul că lipsesc în continuare lucrări de îndrumare a diriginților în acest domeniu.„S-a vorbit de multe ori despre lipsa unor asemenea lucrări dar, cum situația nu s-a schimbat, n-avem ce face și trebuie s-o reamintim și acum. S-a difuzat ce-i 

Discuția noastră a reliefat că ultima perioadă a anului școlar 
înseamnă pentru școală o perioadă de activitate intensă in 
domeniul orientării școlare și profesionale, iar chezășia unor 
bune rezultate stă în munca perseverentă și eficientă a întregului 
colectiv profesoral.

Trebuie subliniat însă că și în acest an oamenii școlii, cei 
care lucrează nemijlocit in acest domeniu, resimt lipsuri și defi
ciențe semnalate cu mult timp in urmă, dar care continuă să 
persiste. Mai sus au fost citate numai cîteva, care privesc direct 
buna organizare a acestei munci in ultimul trimestru al anului 
școlar. Am mai adăuga faptul că a mai trecut un an și nici cerce
tarea științifică, nici direcția de resort din Ministerul învățămîn
tului nu au adus clarificări in ce privește întocmirea fișei perso
nale și a caracterizării psiho-pedagogice a elevului, o problemă 
de mare actualitate acum, la încheierea școlii generale și care ar 
trebui să ocupe un loc determinant în orientarea absolvenților 
către viitoarea lor profesiune.

Așa se face că, deși in școli se desfășoară, de la caz la caz, o ac
tivitate mai mult sau mai puțin rodnică în domeniul orientării 
școlare și profesionale, nu totdeauna eficiența este pe măsura in
vestiției de muncă făcută în acest sens.

AL. I. VLADIMIR

drept, în cursul primului trimestru, o scrisoare metodică pe tema orientării, care ne este de un real folos. E prea puțin totuși. Lipsește aproape cu totul materialul informativ care trebuie să stea la îndemîna elevilor, ca și a diriginților. Interesanta carte „Amintiri despre anii de școală" este o floare rară. „Ce să fiu ?“ a lui Șerban Miroiu la fel. Și oare, pentru a vorbi elevilor despre diferite școli și profesiuni, nu trebuie înainte de toate să le cunoaștem noi ?“Remarcăm că cele două lucrări citate de interlocutoarea noastră au apărut prin grija redacției pentru problemele de tineret din cadrul Editurii politice. Pe bună dreptate cadrele didactice se întreabă dacă lucrări asemănătoare sau de alt gen, care să trateze problemele complexe ale orientării școlare și profesionale, nu-și au locul și în planul Editurii didactice și pedagogice. De asemenea, nu putem să nu ne amintim că în cîteva rinduri, chiar prin coloanele gazetei noastre, cei ce se ocupă de acest domeniu în cadrul Institutului de științe pedagogice au promis publicarea în „Revista de pedagogie" a unor studii și cercetări privind orientarea școlară și profesională (printre care lucrările simpozionului de la Cluj, monografiile profesiunilor didactice și altele), dar nu s-au ținut de cuvînt.„Anul acesta — ne-a spus prof. 
Maria. Vlad — au întîrziat mult și îndrumătoarele privind rețeaua școlilor profesionale și liceelor de specialitate și condițiile de admitere în aceste școli și licee. Să vă spun sincer, întîmpin mari dificultăți atunci cînd vreun elev mă întreabă mai mult asupra lor".„Sîntem martorii unor adînci și multilaterale perfecționări a sistemului nostru de învățămînt — a adăugat prof. Elena Vasiliu. Cu atît mai mult, credem noi, avem nevoie de materiale informative operative, care să ne pună la dispoziție datele necesare în munca de orientare școlară și profesională a elevilor noștri. Cu mijloace simple, care să ajungă repede în școli, Inspectoratul școlar al municipiului București ar putea să ne .informeze operativ asupra ponderii ' pe ' care o vor avea în următorul an diferitele tipuri de școli, asupra perspectivelor de dezvoltare a rețelei școlare etc. Porntndu-se de la date concrete, s-ar putea da indicații asupra direcțiilor principale pe care trebuie să le urmeze orientarea profesională în școlile generale ale municipiului în funcție de nevoia de cadre și de numărul de locuri planificate în diferitele școli și sectoare".

Nivelul generațiilor de mîine va depinde în mare măsură de nivelul pregătirii științifice și etico-profe- sionale pe care o dobîndește tineretul astăzi, în procesul școlarizării. Evident, școala este locul unde se constată pentru prima oară, în mod obiectiv, diferențele dintre viitorii adulți, și tot în școală se realizează diferențierea pe care o implică închegarea caracterelor individuale și pe care o cere diviziunea muncii sociale. Trebuie remarcat însă că dacă acțiunea de 
constatare a diferențelor dintre copii este, în esență, o chestiune de diagnoză psihologică, munca de 
formare și, respectiv, de diferen
țiere progresivă este prin excelență o sarcină pedagogică. Totodată, dacă activitatea de diagnostic poate fi efectuată cu destul succes într-un laborator central de psihologie, formarea tinerilor conform unor indicații pedagogice proprii nu e posibilă decît în școală. Pornind de la aceste observații ne întrebăm : ce-i trebuie școlii noastre pentru a-și spori funcția formativă — psihologi sau psihopedagogi ?înainte de a răspunde la această întrebare amintim că în prezent se vorbește mult despre funcția de 
psiholog școlar, al cărei conținut este apreciat în legătură cu activitatea de orientare școlară și pro
fesională a elevilor. în privința soluționării practice a acestei probleme se confruntă încă două concepții, care tind să determine două direcții de lucru deosebite: una este exclusiv psihologică, preocupată de tehnici de laborator și declinîndu-și orice competență în sfera muncii educative, în timp ce 
alta este preponderent pedagogică. Aceasta din urmă consideră că o- rientarea școlară nu poate fi re- strînsă la actul diagnozei aptitudinilor sau capacităților psihice ale copilului ci, dimpotrivă, trebuie să asigure efectiv dezvoltarea acelor înclinații care vor facilita integrarea copilului în viața socială de mîine.Credem că perspectivele dezvoltării învățămîntului de cultură generală din țara noastră îndreptățesc ideea cuprinderii într-o formulă unică a ambelor direcții creionate aci. Viitorul specialist destinat școlii nu poate fi numai psiholog sau numai pedagog, ci și una și alta în același timp, adică psi
hopedagog. Prin forța lucrurilor psihologul care lucrează în școală este investit cu o parte din răspunderile instituției care l-a solicitat.într-o serie de comunicări prezentate în ultimii ani la diferite consfătuiri pedagogice și medicale am arătat că activitatea de psihopedagog școlar deține funcții mul
tiple și, ca urmare, trebuie privită dintr-o perspectivă cu mult mai largă decît aceea oferită de orientarea școlară și profesională. Este vorba de întreaga problematică a igienei psihice din colectivitățile școlare, de crearea condițiilor menite să asigure elevilor o dezvoltare somatică și mintală armonioasă — într-un cuvînt, de inițierea în școală a unui sistem de asis
tență psihopedagogică specializată. De altfel, însăși activitatea de o- rientare școlară nu poate deveni eficientă în afara unui sistem care să închege preocupări complexe de ordin medical, psihologic, pedagogic și sociologic. Pentru a ilustra sensul practic pe care îl acordăm psihopedagogului școlar este suficient să amintim de importanța pe 

„ Vă rog să luați măsuri !“

care o poate avea pentru climatul de muncă școlară fie și numai simpla corectare și prevenire a unora dintre modificările psihice limitrofe întîlnite la unii copii care, netratați în mod diferențiat, determină risipirea unei însemnate cantități de energie cerebrală a profesorilor.Consider că, prin intervenția sa directă și prin coordonarea acțiunii colaboratorilor săi (profesori, medici, directori), psihopedagogul școlar poate contribui din plin la 
anularea unor devieri de conduită 
a elevilor, la amendarea diverselor 
conflicte psihice cu efecte patogene pentru dezvoltarea personalității, 
la integrarea in colectivul clasei a unor elevi cu modificări afective sau aflați în perioada de convalescență după diverse suferințe cli
nice, la tratarea logopedică a copiilor cu tulburări de vorbire, la 
îndepărtarea influențelor negative 
exercitate de atitudinea defectă a unor cadre didactice, la inițierea 
colectivului de profesori în proble
mele psihoprofilaxiei, la sprijini
rea muncii educative cu părinții etc. Dacă, alături de toate acestea, am analiza spre exemplu implicațiile pedagogice ale surmenajului unora dintre elevi și, consecutiv, fenomenul de eșec în învățătură, am vedea că numai în sfera acestei Singure probleme sarcinile psihopedagogului școlar merg de la diferențierea volumului și duratei efortului cerebral pînă la stabilirea tehnicilor didactice ale predării diferitelor materii de învățămînt. în plus, dezadaptarea școlară a unor categorii de elevi fie prin surmenaj psihic și tulburări nevrotice, fie prin eșec la învățătură datorat altor cauze, poate antrena importante modificări în sectorul participării afective a acestor elevi, pentru a căror reechilibrare se impune organizarea anumitor influențe psihoterapice, în fond psi- hopedagogice. Tot așa, dacă ne-am referi la copilul cu devieri carac- teriale exprimate în dezinteres marcat față de studiu, resentimente față de profesori și față de elevii sîrguincioși, fugă, vagabondare, furt, scandal etc. am constata că daunele pe care le determină a- ceste manifestări sînt mult prea grave pentru a șe putea neglija tratarea și prevenirea lor.Așadar, in școală, activitatea specializată de psihopedagogie este cu mult mai cuprinzătoare decît numai cea de psihologie. Ea este la fel de vastă ca și problemele vieții școlare, dar privește în primul rînd asigurarea echilibrului neuro- psihic și social al persoanelor și colectivității, folosind în acest stop toate posibilitățile medico-psiho- pedagogice, inclusiv orientarea școlară, în cadrul unui sistem de asistență psiho-morală.Trebuie să recunoaștem însă că pentru un psihopedagog școlar nu este de loc simplu să adopte prompt și cu indicație sigură măsurile corespunzătoare fiecărei situații sau fiecărui caz în parte. Pentru a intui calea de urmat el va trebui să meargă uneori pînă la a realiza refacerea imaginii deformate a unuia dintre profesori, sau chiar a tatălui și a mamei copilului. Aceasta, întrucît reacțiile copilului sînt legate de o determinare foarte complexă, în cadrul căreia dificultățile de adaptare la situațiile competitive, la condițiile variate din colectivitate, sînt adesea dublate de neajunsurile educative ale mediului familial. De a- ceea psihopedagogul va trebui ca, 

o dată cu ideile călăuzitoare de bază, să cunoască temeinic posibilitățile de organizare a măsurilor diferențiate cu ajutorul cărora va putea acționa eficient în diferitele împrejurări ale vieții școlare.Nu este cazul să ne ocupăm în acest articol de toate problemele asistenței educative în școală, sau de toate procedeele tehnice de realizare a acesteia, și nici de problema raportului dintre psihopedagog și medicul școlar sau directorul școlii. Amintim totuși că, prin specificul muncii sale, psihopedagogul, avînd calitatea de tehnician superior calificat, ar trebui să fie un fel de prim consilier științific al directorului pentru problemele psiho-pedagogice privind pe elevi. Dacă la toate cele discutate mai înainte am adăuga și ideea folosirii psiho-pedagogului în pro
cesul de învățămînt propriu-zis, pentru predarea unor ore de psihologie, de logică, de pedagogie sau pentru predarea cu mijloace tehnice moderne, utilitatea funcției de psihopedagog școlar ar apărea și mai pregnant.în privința realizării practice a ideii susținute aici socotim că 
postul de psiho-pedagog școlar ar 
putea fi creat fără amînare cîtă 
vreme există un număr de absol
venți ai secțiilor de pedagogie- 
psihologie care, în prezent, predau 
materii străine de calificarea lor 
inițială. O mare parte dintre aceste 
cadre s-ar putea specializa în acti
vitatea de psihopedagog școlar pe 
baza unui curs post universitar de 
circa un an, aducînd astfel o contri
buție mult mai importantă Ia desfă
șurarea normală a vieții școlare de
cît cea adusă astăzi într-un loc de 
muncă pentru care nu sînt califi
cați. Desigur, pentru viitor, repro
filarea actualelor secții de pedago- 
gie-psihologie din universități în 
sensul pregătirii de psihopedagogi 
specializați ar duce la realizarea 
necesarului de cadre, necesar pe 
care noi l-am exprima în rapdrtul 
de 1 Ia 500 de elevi.Munca de psihopedagog școlar este foarte utilă și totodată foarte interesantă, dar efectuarea ei cere o temeinică pregătire teoretică și practică de psihologie medicală și de pedagogie specială, precum și o anumită vocație. Limitarea acesteia la problema psihotehnică a orientării școlare nu justifică funcția ce urmează a se crea în școlile noastre, mai ales că în perspectiva viitorului școala reclamă, deosebit de aportul medicinei, o colaborare specializată de psihologie, pedagogie și sociologie. Aceste activități trebuie oare efectuate separat, de trei persoane diferite, sau în mod unitar, de către întregul corp didactic al școlii, sub îndrumarea unui specialist cu o formație complexă psiho-socio-pedagogică, așa cum susținem în articolul de față ?De altfel, și sarcina de mare răspundere a instruirii tuturor categoriilor de copii din școala de cultură generală reclamă prezența unui specialist cu o înaltă calificare în domeniul psihopedagogiei. Prin activitatea sa, psihopedagogul ar putea contribui — alături de cadrele didactice și medicul școlar — Ia dezvoltarea unor oameni e- chilibrați, buni profesioniști, oameni de cultură, cetățeni cu o conduită etică superioară spre binele patriei socialiste și al lor personal.
Dr. ION STRĂCHINARU cercetător științific principal, sectorul de pedagogie medicală, Institutul de științe pedagogice

Un domeniu neglijat 

al cercetării pedagogiceO serie întreagă de deficiențe și rămîneri în urmă ale învățămîntului profesional și tehnic se datoresc, într-o măsură importantă, neglijării cercetării științifice în acest domeniu. Se cere neapărat, de aceea, să se acorde atenție studierii problemelor pedagogice legate de formarea muncitorilor și tehnicienilor.Măsura de a se înființa o secție de profil la Institutul de științe pedagogice este, în acest sens, binevenită. Este necesar în același timp, după părerea mea, să fie creată o bază de cercetare experimentală corespunzătoare.Consider că prima problemă pe care ar trebui s-o ia în studiu cercetarea științifică în domeniul învățămîntului profesional și tehnic este de a găsi mijloacele menite să transforme procesul de formare a viitorilor muncitori și tehnicieni într-un

proces educațional conceput științific. Trebuie să recunoaștem, într-adevăr, că nivelul pedagogic la care se desfășoară în prezent predarea unor discipline de specialitate, ca și dirijarea activităților practice, se situează sub limita cerințelor. Lecțiile teoretice sînt de multe ori superficiale, formale, neeficiente, iar instruirea practică se efectuează a- desea după metode meșteșugărești, avînd la bază instructaje-tip aplicate nediferențiat de la o profesie la alta sau de la o activitate practică la alta. Contribuind la perfecționarea conținutului și metodicii lecțiilor și activității practice în școlile profesionale și tehnice, la fundamentarea lor științifică integrîndu-le în mod organic într-un proces unitar de instrucție și educație, cercetarea pedagogică ar putea juca un rol important în curmarea acestei stări de fapt.

O a doua problemă care mi se pare de maximă importanță este aceea a pregătirii pedagogice a personalului didactic din școlile profesionale și tehnice. în prezent, cadrele care lucrează în aceste școli nu au, în proporție de 75%, formație pedagogică. Or, cunoștințele și experiența practică do- bîndite de specialiști în activitatea lor din producție nu constituie prin ele însele o garanție a calității procesului de învățămînt. Formarea viitorului muncitor sau tehnician solicită organizarea con

ținutului diferitelor obiecte de învățămînt sau activități practice în funcție de o serie de cerințe și criterii pedagogice specifice. Cred de aceea, că se impune și dezvoltarea cursurilor de pedagogie pentru studenții din institutele de învățămînt superior tehnic și economic, ca și extinderea și întărirea formelor de perfecționare pedagogică a cadrelor didactice care lucrează în prezent în școlile profesionale și tehnice.
Ing. VALENTÎNA VIȘAN 

De ce să nu creăm 

arhive de folclor în școli ?
Cu citva timp in urmă, 

la o consfătuire a cadre
lor didactice am ascultat 
un referat cu tema „Acti
vitatea profesorului de 
limba română in afara 
clasei". Referatul eviden 
ția rolul cercurilor și al 
cenaclurilor literare in 
crearea unui climat pro
pice pentru dezvoltarea

tinerelor talente, in fami
liarizarea elevilor cu ope
rele marilor noștri scrii
tori și cu creația popula
ră. Cum in ultima vreme 
există o merituoasă stră
duință îndreptată spre re
levarea valorilor folcloru
lui, bineînțeles că proble
ma aceasta s-a bucurat în 
referat de un spațiu foar

te larg. S-a vorbit frumos, 
„ca din carte" despre co
morile creației populare 
și. implicit, despre impe
rioasa datorie a cadrelor 
didactice de a stimula 
preocupările elevilor in 
acest domeniu. Au urmat 
discuții in care au fost re
luate și continuate ideile 
referatului.

Cine poate afirma deci 
că acești profesori de 
limba română nu au pre
ocupări statornice pentru 
folclor 1 Luindu-ne după 
spusele lor. sîntem în
dreptățiți să credem că 
fac, in acest domeniu, 
tot ce le stă în putință. 
Privind însă lucrurile mai 
îndeaproape constatăm 
că destul de puțini slu
jesc in mod concret crea
ția populară.

De ce n-am întemeia 
oare, in școlile unde pre
dăm, arhive de folclor pe 
care să le îmbogățim an 
de an, cu ajutorul elevi
lor ? Mulți dintre noi lu
crăm in zone unde exi
stă încă un bogat mate
rial folcloric necercetat. 
Ar fi foarte bine — și 
ne-ar face cinste — să 
scoatem la lumină como
rile lui.

Prof. AUREL TURCUȘ

La un colț al mesei lungi 
din cancelarie, împreuna cu 
cîțiva profesori, discutăm des
pre munca dirigintelui. O ase
menea temă este inepuizabilă. 
De fapt, convorbirea s-a oprit 
asupra tendinței de a supra
aglomera pe diriginte cu ab
solut toate problemele de or
din educativ și administrativ 
ale clasei pe care o conduce.

Vorbește o profesoară :
— Se zice uneori că noi, 

diriginții, ne transformăm în 
niște polițai. îmi vine cîteo- 
dată să zic și eu la fel. Dar 
să știți că, dacă mă gîndesc 
bine, și noi purtăm o parte 
din vină...

Profesoara se oprește pen
tru un moment — probabil 
pentru acea secundă necesară 
selectării unui exemplu. A- 
proape involuntar despăturește 
o hîrtie pe care o are în față. 
Cu cîtva timp mai înainte îi 
fusese înmînată de un coleg, 
cu gestul omului care are de 
comunicat ceva urgent dar nu 
vrea să deranjeze o discuție.

— Iată un exemplu. Mă gîn- 
deam la altul, dar ăsta e 
proaspăt. Vă rog să citiți.

Toți cei de față ne arun
căm ochii pe hîrtie :

„Clasa a Xl-a „C". Alexan- 
drescu Ion, Miculescu G., Ră- 
dulescu C. — nu au costume 
de sport. Șerban V. și Popescu 
Gh. — chiulesc. Rog pe to
varășa dirigintă să ia mă
suri'.

— Ce să mai spui ? Ar tre
bui ca în pauza următoare, 
după ce am oră la clasa a 
VIII-a„B", unde este diriginte 
profesorul de sport, să-i în-

COMENTARII
mînez și eu o listă : Popescu 
nu și-a făcut tema pentru 
acasă, Ionescu stă cu ochii pe 
fereastră...

Altădată, în cancelaria unui 
director de școală generală, 
am asistat, în timpul unei pau
ze de zece minute, la cîteva 
„cazuri" aduse spre judecare 
conducerii școții :

— Tovarășe director, vă rog 
să luați măsuri. Georgescu 
dintr-a VH-a s-a jucat tot 
timpul orei cu o oglindă...

— La clasa a V-a „B" cinci 
elevi au venit din nou fără 

placaj de tei și n-am putut 
face lucrările de traforaj...

Profesorul de matematică își 
face apariția tîrînd de mînă 
un elev de două șchioape:

— Spune-i tovarășului di
rector : cînd o să-ți bagi min
țile în cap ?...

— Tovarășe director, vă rog 
să mergeți cu mine la a VIII-a 
„A", că eu nu mă mai înțeleg 
cu ei — se plînge o profe
soară.

Fără să vrei gîndul te duce 
la elevii aceia pîrîcioși care 
în timpul orei, atunci cînd îți 
este lumea mai dragă, sar în 
sus ca un resort : „Domnu’ vă 
rog, ăsta nu-i cuminte..."

îl întreb pe director :
— Așa-i mereu la dv. ?
— Nu. Nu-i judecați pe toți 

oamenii din școală noastră 
la fel. Dar avem și dintr-aceș- 
tia. Și eu mă întreb : dacă pe 
fiecare elev neastîmpărat îl 
aduci de mînă la director sau 
la diriginte, dacă trebuie să 
vină directorul să-ți facă li
niște în clasă, atunci de ce 
mai ești pedagog ?

Firesc, și noi ne-am întrebat 
la fel.

MIRCEA IONEL
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x & re rw i nai ÎN SLUJBA INTERESELOR
VITALE ALE PATRIEI

ORIENTĂRI Șl REEVALUĂRI 
ÎN TELEVIZIUNEA ȘCOLARĂ

La început au fost emisiunile televizate cu caracter instructiv larg (și adesea fără finalitate precisă). Lipsită de o concepție care să vizeze directive de perspectivă, minată de didacticism, deși nu urmărea obiective didactice și prizărită adesea printre emisiuni de mult mai mare prestigiu și suprafață, televiziunea instructivă tînjea în colț, asemeni cenușăresei.Trecerea la televiziunea școlară nu «-a realizat, firește, instantaneu. Dimpotrivă. Multă vreme, pedagogii și psihopedagogii tele- școlii au considerat că se află în fața unei opțiuni : învățămînt di
rect sau educație complementară ?Studiile competente apărute în ultimii ani, luările de poziție și confruntările cu caracter interna- țonial au arătat că aceste două forme nu se exclud ci, dimpotrivă, se completează reciproc. S-au relevat totodată valențe pedagogice noi ale micului ecran, conturîn- du-se tot mai clar un complex 
educațional în care televiziunea 
tinde să se ridice de la nivelul de 
mijloc didactic la rangul de sistem 
școlar.Un loo important îl ocupă, în cadrul acestui sistem, învățămîntul 
direct prin televiziune. O primă ramură a acestei forme a televiziunii școlare o constituie progra- mele-cursuri care privesc principalele discipline predate la clasele mari ale școlilor generale și în liceu. In felul acesta se asigură elevilor din școlile rurale îndeosebi posibilitatea de a urmări lecții desfășurate în condițiile și la nivelul celor mai valoroase ore de curs predate în școlile municipale de mare prestigiu. S-a constatat că această formă de învățămînt direct ajută totodată pe profesorii începători sau pe cei cu o calificare incompletă să-și ridice pregătirea de specialitate și, mai ales, să dobîndească o măiestrie didactică mai înaltă. De asemenea, învățămîntul direct constituie o formă de mare eficiență pentru cei care studiază fără frecvență. De altfel, în Italia sau în Anglia, bunăoară, există sisteme unitar concepute de învățămînt televizat pentru adulți, cu examene de sfîr- șit de an în fața unor comisii districtuale, care acordă certificate de absolvire.O serie de specialiști afirmă că nivelul de pregătire și randamentul general al învățămîntului televizat pentru adulți sînt comparabile cu nivelul și randamentul învățămîntului de zi și superioare celor de învățămînt seral.Un învățămînt televizat cu caracter și mai larg, deși în forme diferit constituite, este învățămîntul direct al limbilor moderne, care se adresează în egală măsură elevilor din școlile rurale cît și-celor din școlile orășenești, adolescenților și adulților.în sfîrșit, învățămîntul direct prin televiziune vizează predarea unor capitole noi sau de mare complexitate din programele diferitelor clase.Ținînd seama de psihologia elevului, de importanța cadrului edu

cațional „clasic", cea mai mare parte dintre emisiunile de învățămînt direct îmbracă formele lecției în clasă, adică unul sau mai mulți profesori (căci predarea „în brigadă" capătă, la unele discipline, o răspîndire tot mai mare) predau mai multor elevi avînd aceeași vîrstă cu elevii cărora li se adresează în general cursul respectiv.Bineînțeles, reușita învățămîntului direct prin televiziune, ca și a tuturor celorlalte forme de învă- țămînt, depinde de un efort complex și conjugat. Este vorba de difuzarea cel puțin cu o lună înainte — în cele mai multe țări trimestrial și chiar anual — a programelor cursurilor, de transmiterea unora din ele de două sau chiar trei ori (o dată pentru documentarea prealabilă a profesorului, apoi pentru întreaga clasă), de editarea unor materiale de studiu și chiar a unor manuale cuprinzînd lecțiile programelor de televiziune școlară.în același timp se tinde spre realizarea unui contact strîns între televiziune și cadrele didactice din școlile unde sînt utilizate larg aceste programe, în scopul de a se cunoaște modul de acomodare a elevilor la învățămîntul televizat, nivelul de însușire a cunoștințelor, posibilitățile de îmbunătățire a calității și eficienței cursurilor televizate etc.A doua direcție importantă spre care este orientată televiziunea școlară se referă la studiul complementar, adică la lărgirea orizontului de cunoștințe. Se includ aici, de pildă, cursuri cum ar fi „Antologia teatrală", cicluri ca „Știința, tehnica și tineretul", emisiuni cu caracter psihologic transmise cu scopul de a sprijini auto- cunoașterea și autoeducația. In aceeași categorie intră emisiunile menite să lărgească informația tineretului la nivelul solicitărilor cărora trebuie să le răspundă omul contemporan. Așa sînt, de pildă, programele săptămînale de actualități sau emisiunile de tip „introducere în lumea muncii", care contribuie la orientarea profesională a tineretului prezentînd aspecte ale activității tehnice, economice etc. desfășurate în producția modernă. La nivelul adulților, o serie de emisiuni complementare sînt consacrate „reciclajului" specialiștilor cu calificare medie și superioară, în special familiarizării acestora cu noile discipline științifice de graniță.în sfîrșit, o a treia grupă de emisiuni ale programelor de televiziune școlară cuprinde transmisiile consacrate perfecționării corpului didactic. Printre acestea se numără atît emisiuni-curs dedicate, de pildă, învățămîntului programat, psihologiei pedagogice, integrării în procesul instructiv- educativ a mijloacelor tehnice au- dio-vizuale moderne, cît și prezentarea unor experimente școlare. Unele sisteme de televiziune școlară obișnuiesc să transmită, la solicitarea cadrelor didactice și consultații date de specialiști în legătură, bunăoară, cu sprijinirea elevilor din clasele mici care în- 

tîmpină greutăți în însușirea scris- cititului, cu individualizarea învățămîntului, cu sprijinirea elevilor deosebit dotați etc.Ca pretutindeni în învățămînt și poate chiar mai mult, datorită importantelor fonduri a căror angajare o presupune, televiziunea școlară ridică importante probleme de economicitate. Se poate spune că, în această privință, resursele sînt încă departe de a fi valorificate pe deplin.Jack G. Mc. Bride, unul dintre cei mai cunoscuți specialiști din lume în domeniul televiziunii școlare, estimează că circa 30—40 la sută dintre cele mai valoroase programe instructive transmise pe scară mondială rămîn practic neutilizate. La aceasta se mai adaugă un procent de cel puțin 10 la sută din emisiuni care, avînd vicii în concepție sau realizare, pot fi considerate neutilizabile.Ce se cere pentru a reduce la minimum și chiar a lichida acest mare procent de irosire a energiilor și valorilor materiale ?Se consideră că prima și cea mai importantă soluție este încadrarea televiziunii școlare într-un sistem de cercetare comensurabil prin verificări bazate pe criterii științifice. Idealul ar fi ca fiecărei informații 

Moment ilintr-o emisiune-lecție transmisă de „Telescuola" — rețea școlară 
a televiziunii din Italia

furnizate în emisiuni să-i corespundă un răspuns sinteză precis privind nivelul la care a fost ea valorificată.O a doua cale de ridicare a randamentului economic al televiziunii școlare o constituie întărirea colaborării internaționale și a sistemului de emisiuni înregistrate pe peliculă. Din acest punct de vedere, cel de al IlI-lea Congres mondial al radioteleviziunii educative s-a prezentat sub fericiți auguri (au fost puse la dispoziție delegațiilor participante ample liste cuprinzînd emisiuni educative dintre cele mai diferite, oferite pentru schimb). Din păcate, acești auguri au fost pînă în prezent' prea puțin confirmați practic.Precum vedem, televiziunea școlară se pregătește să' dea răspunsuri la cîteva dintre problemele majore ale învățămîntului contemporan. în același timp însă ea formulează întrebări, solicită clarificări atît pe plan teoretic cît și în sfera practicii. De finalitatea acestui schimb de întrebări și răspunsuri depind ponderea și importanța pe care le va avea în viitor televiziunea în viața școlii.
AL. CF’CA

(Urmare din pag. 1)
sizfirilor și cererilor oamenilor 
muncii. Examinarea acestei ches
tiuni atestă elocvent perseverența 
cu care conducerea partidului și 
statului dezvoltă caracterul demo
cratic al orinduirii noastre sociale. 
Experiența acumulată de oamenii 
muncii în conducerea treburilor de 
stat și obștești constituie un bun 
de mare preț, un bogat izvor de 
tărie și vitalitate a societății so
cialiste romanești. încrederea pro
fundă a poporului în partid și in 
conducerea sa, dezbaterea publică 
a principalelor probleme politice, 
economice și sociale au determinat 
sporirea numărului de propuneri și 
sesizări menite să ducă la îmbu
nătățirea muncii in diferite do
menii de activitate, contribuția tot 
mai activă a oamenilor muncii la 
rezolvarea unor probleme de inte
res general. A crescut numărul 
propunerilor și sugestiilor in pro
bleme majore ale activității de 
partid și de stat. Masele largi au 
participat activ, prin diferite 
forme, la dezbaterea unor proiecte 
de măsuri și hotăriri adoptate de 
plenarele C.C. al P.C.R., a docu
mentelor Conferinței Naționale, a 
studiilor privind dezvoltarea în
vățămîntului de toate gradele in 
România, a Proiectului Codului 
Penal ș.a. Oamenii muncii au făcut 
propuneri pentru îmbunătățirea a- 
cestor documente, au dat sugestii 
asupra modului de aplicare a mă
surilor preconizate. Plenara a con
statat că în activitatea organelor 
de partid, de stat și obștești în re
zolvarea propunerilor, sesizărilor 
și cererilor maselor s-au obținut 
rezultate mai bune în ultimii ani. 
Propunerile judicioase cuprinse in 
scrisorile oamenilor muncii au fost 
valorificate, s-au luat măsuri efi
ciente pentru înlăturarea neajunsu
rilor, au fost soluționate nume
roase scrisori și sesizări ale cetă
țenilor. Cu toate acestea, s-a apre
ciat că în rezolvarea scrisorilor și 
sesizărilor cetățenilor continuă să 
persiste multe deficiențe: a fost 
subapreciată uneori obligația de a 
se rezolva problemele ridicate in 
scrisori și audiențe; primirea cetă
țenilor in audiență, care constituie 
un mijloc de cunoaștere directă a 
problemelor ce preocupă masele, 
nu a stat suficient în atenția unor 
organe de stat și obștești; nu întot
deauna s-a înțeles faptul că nu 
cetățenii sînt la dispoziția funcțio
narilor, ci invers, că activiștii, 
funcționarii sint slujitorii poporului, 
ai maselor și prin urmare sint obli
gați, prin însăși menirea lor, de a 
soluționa just, cu răspundere ma
ximă problemele oamenilor mun
cii. Nu se poate trece cu vederea 
că și la diferitele direcții și ser
vicii din Ministerul învățămîntului 
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Seria de absolvente din anul 1933 a
Școlii normale de fete 

din Galațipromoția Ștefănescu Ana sărbătorește în acest an 35 de ani de la absolvirea școlii.Pentru participare la întrunirea tovărășească ce va avea loc cu acest prilej colegele sînt rugate să ia legătură cu 
Maria Cocoș, actualmen- 
mente Maria Avramescu Galați, strada Brăilei nr. 75, telefon 7 26 48. 

ca și la organele locale de fnvăță- 
mint s-au manifestat fenomene de 
birocratism, de încetineală în rezol

varea diferitelor solicitări, sesi
zări, propuneri și nevoi ale cadre
lor didactice ; pe culoarele inspec
toratelor școlare, la comitetele sin
dicatelor din invățămînt se perindă 
încă mulți oameni care nu găsesc 
la cei în drept suficient sprijin în 
soluționarea problemelor care ii 
frămintă ; există încă multe cazuri 
de rezolvare formală a propune
rilor profesorilor și învățătorilor ; 
adesea rezolvările din birou nu 
corespund nici pe departe realită
ților de pe teren. Pentru organele 
și lucrătorii din învățămînt, la fel 
ca pentru cei din oricare alt do
meniu de activitate, documentele 
recentei Plenare sînt un puternic 
îndemn de a-și schimba concepția 
asupra modului in care sint rezol
vate sesizările și propunerile celor 

ce produc bunurile materiale și spi
rituale ale societății.

Deosebit de importante sint ho- 
tărîrile adoptate de Plenară în 
legătură cu compoziția partidului, 
cu întărirea rîndurilor sale și in
tensificarea activității de educare a 
comuniștilor, cu privire la pregăti
rea de luptă și politică a forțelor 
armate ale Republicii Socialiste 
România, la unele probleme ac
tuale ale activității internaționale 
ale P.C.R. și în legătură cu reabi
litarea unor activiști de partid.

întregul popor român apreciază 
curajul și răspunderea cu care 

INSTITUTUL DE ȘTIINȚE PEDAGOGICE

București
ANUNȚĂscoaterea la concurs a următoarelor posturi:1 cercetător științific principal — specialitatea pedagogie — Sectorul „Mijloace moderne de învățămînt" ;1 cercetător științific principal — specialitatea pedagogie — Sectorul „Pedagogie comparată și relații externe" ; A . i1 cercetător stagiar — specialitatea pedagogie-logopedie Sectorul „Pedagogie medicală" ;1 cercetător științific — specialitatea pedagogie — Sectorul „Didactica învățămîntului elementar" ;1 cercetător științific — specialitatea pedagogie — Sectorul „Educația în liceu" ;1 cercetător științific — specialitatea pedagogie — Sectorul „Activități pionierești" ;1 cercetător stagiar — specialitatea limba latină — Sectorul „Limba română și limbile naționalităților conlocuitoare" ;1 cercetător științific principal — specialitatea limba ro- mînă — Sectorul „Limba română și limbile naționalităților conlocuitoare" ;1 cercetător științific — specialitatea limba maghiară — Sectorul „Limba română și limbile naționalităților conlocuitoare" ;1 cercetător stagiar — specialitatea pedagogie — „Baza de cercetare Craiova" ;1 cercetător științific principal — specialitatea medic — „Baza de cercetare Craiova" ;1 cercetător stagiar — specialitatea limba engleză — Sectorul „Limbi străine".Cererile de înscriere la concurs se primesc la Institutul de , științe pedagogice din București, str. Sfinții Apostoli nr. 14, serviciul de personal, pînă la data de 19 mai 1968, însoțite de actele prevăzute de Regulamentul privind recrutarea, promovarea și atestarea cadrelor de cercetători științifici din unitățile de cercetări din Republica Socialistă România, publicat în extras în Buletinul Oficial, Partea a IlI-a, nr. 4 din 8 ianuarie 1968.Concursul va avea loc în ziua de 29 mai 1968, ora 8, la sediul Institutului de științe pedagogice din București.

Plenara a dezbătut abuzurile să- 
virșite in trecut față de o scrie de 
activiști de frunte ai partidului, 
manifestările de încălcare gravă a 
legalității socialiste. Fiecare cetă
țean al României a încercat un 
sentiment de amărăciune și indig
nare ia aflarea împrejurărilor în 
care, prin acuzații ticluite, prin fals 
și samavolnicii, s-a ajuns Ia mons
truoasa înscenare căreia i-au că
zut victimă Lucrețiu Pătrășcanu 
și alți activiști de partid și de stat. 
Prin hotărirea adoptată, hotărîre 
ce reprezintă sinteza preocupării 
și strădaniei de ani de zile a parti
dului comuniștilor, se restituie 
poporului, in toată plenitudinea sa, 
sentimentul dreptății, al democra
ției și respectului față de om, sen
timente structurale eticii sale. Parti
dul urmărește să pună capăt odată 
pentru totdeauna abuzurilor și ile
galităților, să închidă orice portiță 
de manifestare a subiectivismului 
și orgoliului personal, atit de străine 
socialismului, ideologiei marxist- 
leniniste.

Expresie a muncii colective, 
metodă aplicată in practică cu 
atîta consecvență de conducerea 
partidului și statului, lucrările re
centei Plenare a C.C. al P.C.R. 
constituie o dovadă elocventă a 
perseverenței cu care partidul nos
tru traduce în viață hotărîrile 
Congresului al IX-lea și ale Con
ferinței Naționale a Partidului 
Comunist Român.

O TE O TE
„Metodica predării 

limbii și literaturii 

române"Nu de mult a apărut, în Editura didactică și pedagogică, „Metodica predării limbii și literaturii româ-
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ne", sub semnătura Ceci- 
liej Caroni. Valorificînd lucrările metodice de bază și sistematizînd observațiile unei îndelungate activități didactice și ale unor experimente recente, lucrarea dă răspuns ia majoritatea problemelor ridicate de predarea limbii și literaturii române : fonetică, gramatică, lectura literară, istoria li

teraturii, activitațea în a- fară de clasă.Ea se referă astfel la metodica predării citirii și scrierii la clasa I, la predarea citirii pînă în clasa a IV-a, la lecțiile de lectură literară în clasele V—VIII, Ia studiul istoriei literaturii române în liceu, ca și la studiul limbii române în școala generală. Se formează astfel o imagine de ansamblu a noțiunilor de metodică necesare celui ce predă limba și literatura română, subliniindu-se în același timp trăsăturile specifice fiecărei etape școlare. Autoarea explică și motivează necesitatea și posibilitatea folosirii adecvate a metodelor în raport cu scopul activității, cu conținutul noțiunilor de predat și cu particularitățile psihice ale elevilor, relevînd în mod deosebit importanța mijloacelor audio-vizuale. Cunoștințele teoretice sînt însoțite de scheme, planuri și demonstrații care sporesc valoarea practică a lucrării.La o viitoare ediție s-ar cere însă și unele îmbunătățiri. Astfel, deși problema dezvoltării vorbirii prin compuneri este tratată în metodică, considerăm că ar fi fost de mare interes un capitol special privind îmbogățirea, precizarea și activizarea vocabularului elevilor în fiecare etapă școlară. De asemenea, în- trucît se recomandă folo

sirea unor mijloace audiovizuale, era bine să se prezinte și metodica folosirii lor în diferite tipuri de lecții sau în diferite momente ale acesteia^Abordînd numeroase probleme ale predării limbii și literaturii, metodica întocmită de Cecilia Caroni corespunde cerințelor multiple ale școlii generale în etapa actuală și, prin aceasta, este un instrument folositor în activitatea de cultivare a limbii române.
AL. POPESCU-MIHAlEȘTl asistent universitar
„Transilvania în istoria 

poporului român"Recent apărută în Editura științifică, lucrarea „Transilvania în istoria poporului român", de prof, univ. Constantin C. Giu- 
rescu reprezintă o izbutită înmănunchiere a tuturor datelor importante din domeniul istoriei, geografiei, economiei și culturii Transilvaniei, ilustrînd prin cele mai semnificative amănunte, ca și prin cele mai sigure și de necontestat dovezi, locul și însemnătatea acestui ținut în viața istorică a poporului român, începînd încă din zorii for

mării lui și pînă azi, Prezentînd imaginea centrală ocupată de Transilvania în istoria pămîntului românesc, relevînd cu documente grăitoare faptul că „cetatea" străjuită de munți și „casa apelor" acestui pă- mînt a fost în decurgerea timpului marele rezervor etnic din care populația românească s-a revărsat în toate direcțiile pînă departe, cartea profesorului C.C. Giurescu constituie o argumentată și binevenită lucrare de sinteză.Pornind de la descrierea cadrului fizic, a înfățișării

TRANSILVANIA

poporului

român
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pămîntului transilvănean, de la consemnarea bogăției acestuia, lucrarea subliniază importanța acestei părți a 

pămîntului românesc înainte de daci și în timpul Daciei romane pentru procesul de constituire și dezvoltare a celei dintîi civilizații înflorite aici, aceea a geto-dacilor, pe care o vede legată de remarcabila cultură a ceramicii pictate apărută pe aceste locuri în neolitic. Un important capitol este consacrat continuității populației dacoromâne din Transilvania în centrul ținutului cârpato- dunărean. Este larg demonstrat, în continuare, rolul deosebit de important pe care l-a jucat Transilvania, după formarea poporului . român, ca rezervor etnic românesc.Se subliniază de asemenea pregnant rolul economic al Transilvaniei în viața poporului român, ca și marele său rol cultural, pu- nîndu-se în: lumină tabloul amplu al faptelor care fac din Transilvania o parte integrantă și esențială a pămîntului și a poporului român. Așa cum subliniază autorul, Transilvania aparține poporului român pe un întreit temei : cel al vechimii istorice, al numărului populației românești și al muncii depuse de secole de poporul român pentru înflorirea acestui pămînt.Bogat ilustrată, lucrarea constituie, în cele 160 de pagini ale sale, o succintă dar foarte documentată prezentare a poziției Tran

silvaniei în fapta și sufle- Rj tul românesc.
D.T.

„Ateneul Român"După o sută de ani de cînd a fost înființată la București societatea culturală „Ateneul Român", cea care a înzestrat Capitala 

cu frumosul palat ce poartă pe frontispiciul său numele acestei societăți, o carte modestă, dar realizată într-o frumoasă prezentare grafică, celebrează clădirea care a devenit un simbol al Bucureștiului, așa cum turnul Eiffel ilustrează Parisul sau Poarta Brandem- burgului Berlinul.

Cu migală întocmită de profesorul Ilie Popescu Te- 
iușanu, lucrarea, apărută în editura „Meridiane" relevă, în cele 47 pagini ale ei, însoțite de numeroase ilustrații, aspecte destul de puțin cunoscute marelui public din istoria societății culturale „Ateneul Român", evocînd viu o parte din însăși viața culturală a poporului nostru în acea fră- mîntată și tumultuoasă perioadă de imediat după Unirea Principatelor. Patele cu privire la construirea Ateneului, la activitatea culturală dusă timp de decenii sub cupola aurită a mărețului palat, ca și datele privind munca societăților anexe ale Ateneului și a filialelor lui conferă cărții o reală valoare documentară.încheindu-și cartea cu versurile prin care Al. Vla- huță celebra Ateneul cu prilejul împlinirii unui sfert de veac de existență — „Voi toți, care-ați păzit cu cinste / Stindardul sfînt ce-ați ridicat / Și care ați pus întîia piatră / Acestui strălucit palat, / Puteți în adevăr fi mîndri / Și fericiți c-ați izbutit: / A prins viață drumul vostru / De-a- cuma drumul e croit" — autorul subliniază, așa cum întreaga sa lucrare arată cu prisosință, că urarea poetului s-a împlinit.
ALEXANDRU DUMITRIU
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